O ALQUIMISTA

O ALQUIMISTA

Enredo: Um cientista famoso explicará através de uma palestra como surgiu a Química, para isto ele fará uma viagem na história dessa ciência, desde da época em que ela se chamava alquimia até os tempos modernos, onde é denominada de Química. O Alquimista, como gosta de ser chamado, irá contar essa história com vários experimentos científicos. Ele estar convencido de que encontrou o elixir da longa vida, o sonho dos alquimistas. Por isso diz que está vivo há muitos séculos e, portanto, conheceu grandes cientistas, como Paracelso (1493 – 1541), Lavoisier (1743 – 1794), Dalton (1766 – 1844), Mendeleyev (1834 – 1907) e Marie Curie (1867 – 1934). E nessa viagem ele irá apresentar ao público todos esses cientistas.

APRESENTADORA: Bom dia a todos, hoje teremos a ilustrada presença do palestrante Professor Oxigênio que nos falará sobre ... (olha o papel que tem na mão, mas, em vez de ler, olha espantado para o palestrante.) ... 

Alquimia... (olhando o papel um tanto perturbado)... 

É isso mesmo?
OXIGÊNIO: ...  e a verdadeira história da Química.  Isso mesmo.

APRESENTADORA: Certo. Por favor, Professor. (Passa a palavra ao palestrante.).
OXIGÊNIO: Bom dia a todos, para mim é uma honra palestrar para um público tão jovem e cheio de futuro. Como apresentadora já mencionou, meu nome é Oxigênio, mas prefiro que me chamem de alquimista, sou professor de Química do Ensino Médio e Superior. Hoje, pretendo revelar para todos a verdadeira história da Química, desde da Alquimia até o que hoje chamamos de Química. Para começar, gostaria de perguntar se alguém da plateia sabe o que é Alquimia e o que os alquimistas queriam? Deixa-me explicar então, a Alquimia foi um período que se deu entre 500 e 1500 depois de cristo, na Idade Média, era constituída de homens que acreditavam que usando o poder do fogo poderiam transformar metais baratos em ouro, a tão sonhada pedra filosofal. Eles buscavam também o “elixir da longa vida”, quem conseguisse realizar essas descobertas viveriam por muitos anos.  E confesso a todos que este último sonho dos alquimistas eu conseguir realizar. Isso mesmo que vocês ouviram: eu sou um alquimista e nasci na Idade Média. De lá para cá, conheci muitos cientistas, inclusive ajudando-os nas suas pesquisas. Um exemplo disso é meu colega alquimista Roger Bacon, que inventou a pólvora negra.

Neste momento é feito o experimento da pólvora negra.

E aí duvidam que eu seja um alquimista? Pois viajem comigo de volta para o passado que vou apresentá-los uma breve história da Química. Vou começar pelo médico alquimista Paracelso. 
Neste momento o palestrante sai de cena e entra o Paracelso.  Ele entra em cena bebendo um chá com sachê.
PARACELSO: Aprendi com meu pai que era um alquimista como usar os conhecimentos médicos e alquímicos das ervas nas curas de doenças. Sou conhecido por ter introduzido experimento e observação nos tratamentos médicos. De tanto estudar, acabei fazendo descobertas valiosas, por exemplo, conclui que a diferença do remédio para o veneno é apenas a dose.

Neste momento Paracelso realiza o experimento da fumaça.
PARACELSO: Fui professor da Universidade de Basiléia, lá tive que enfrentar a dura posição de outros professores, isso só por que queria usar substâncias químicas na cura de doenças, mas não eles queriam que eu usasse técnicas ultrapassadas. 
Neste momento surge uma moça sentindo dores no peito, ela chega com falta de ar e com fraqueza, meio cambaleando para pedir ajuda de Paracelso.

MOÇA: Senhor Paracelso o senhor poderia me ajudar! Pois sinto fortes dores no peito e falta de ar!

PARACELSO: Problemas cardíacos! Deixa-me ver o que tenho aqui pra você! Pronto, achei! Tome um pouco disso!

Neste momento a moça toma o gole.

 MOÇA: E o que seria esse remédio?
PARACELSO: Vomitório mercurial!

Neste momento ela cospe e sai de cena. Paracelso fica olhando para o relógio e depois de dez segundos a moça volta.

MOÇA: Mas que milagre! A dor passou, fiquei ótima senhor Paracelso, muito obrigada! (o abraça)
PARACELSO: Tão vendo como eu sou bom médico! Enquanto alguns colegas usam a alquimia para fins pessoais eu uso para ajudar as pessoas. Agora que tal dar um tempo nos estudos e beber algo ein.
Neste momento é Paracelso experimenta uma bebida escura denominada “Mercúrio”. Ele começa a bebê-la e em seguida surge a morte atrás dele. Paracelso percebe a presença da morte e sai de cena com medo dela.

OXIGÊNIO: Paracelso foi um dos pioneiros da medicina moderna. Foi o primeiro a produzir remédios a partir das técnicas de alquimia. Paracelso terminou seus dias intoxicado pelo elemento que mais estudou, o mercúrio. Agora vamos falar de um dos cientistas responsáveis pela transição da alquimia para a Química, estou falando de Lavoisier.
 Neste momento o palestrante sai de cena e entra Lavoisier, que está comendo uma maçã e logo em seguida começa a comer e fazer exercícios de academia.
LAVOISIER: Estou comendo e correndo ao mesmo tempo para poder transformar logo a Energia Química do alimento em energia cinética. Sou autor da frase: No mundo nada se perde e nada se cria tudo se transforma. Na verdade o que eu disse mesmo foi que uma mesma quantidade de matéria existe antes e depois do experimento no sistema fechado. Deixa eu me apresentar direito, me chamo Antoine Laurent Lavoisier. Estou aqui pra falar que desde da Grécia antiga e por quase 2000 anos muitos acreditavam que tudo no universo era composto de quatro elementos: água, terra, fogo e ar (que bobagem!). Mas afinal de contas, o que é a água e por que o fogo queima?  A Química é uma ciência experimental, logo, deixa-me fazer um experimento para comprovar por que as coisas pegam fogo.
Neste momento acende-se uma vela e coloca-se um copo de vidro até que a chama se apague.

Vejam, as coisas pegam fogo por causa do oxigênio presente no ar; o fogo neste experimento apagou assim que o oxigênio presente no copo foi consumido pela chama.
(olha para o relógio espantado!).  Lembrei que está na hora do meu encontro com minha Mademoiselle Marie Anne! (Sai de cena se despedindo em francês).

OXIGÊNIO: Bom, mas Lavoisier tinha outros empregos, era coletor de impostos e banqueiro. Na época em que ele vivia estava acontecendo a Revolução Francesa, onde a classe oprimida se virou contra a classe dominante e cabeças começaram a rolar. Lavoisier acabou na guilhotina.
Neste momento é jogado uma cabeça em direção ao centro do palco e um livro.

Graças a Lavoisier e sua publicação “Tratado Elementar de Química” a sociedade científica abandonou a crença nos quatro elementos. Nesta obra Lavoisier relacionou que as coisas do mundo eram feitas de 33 elementos, (na verdade substâncias), um deles justamente o oxigênio. E por falar em oxigênio, vamos fazer um experimento sobre este elemento químico.

Neste momento é feito o experimento da cobra.
E agora, vamos falar de meu amigo de faculdade, John Dalton. Ele ajudou a responder a pergunta: Do que tudo é feito? Ele era mais ou menos assim.

Neste momento chega Dalton com uma peruca, toalha e sabonete para tomar banho. Ele se veste de bata branca (roupa de banho) e se molha com hidróxido de amônio + fenolftaleína. 

DALTON: Vou logo informando a todos que sou meio esquisito, não gosto de pessoas, por isso nunca me casei. Tenho um problema de enxergar certas cores, sou Daltônico, daí o nome desse problema de visão foi dado em minha homenagem (grande homenagem).  A minha contribuição para a história da ciência é de que toda a matéria é feita de partículas indivisíveis, os átomos. Os átomos seriam maciços semelhantes a uma Bolha de bilhar. Falando em sinuca alguém joga aí? Não! Então vou me embora, ô povo sedentário nã!
OXIGÊNIO: Dalton foi o primeiro cientista a demonstrar que cada elemento é único e que os compostos químicos nascem da união dos elementos. Por exemplo, a molécula H2O. A água sempre tem dois átomos de hidrogênio para um de oxigênio. Mas hoje sabemos que vieram vários cientistas após Dalton e que comprovaram que o átomo é divisível. Ele contém partículas como elétron, nêutron e próton.
Mudando de assunto. Como alquimista, conheço muitos experimentos científicos devido às minhas inúmeras tentativas antes de achar o elixir da longa vida. Daí aprendi, por exemplo, como transformar vinho em água. 

Neste momento é feito o experimento Transformando vinho em água.

Agora vamos falar de outro cientista em que também tive a honra de conhecer. Ele se chama Dimitri Mendeleyev, conhecem né?! Não!? Quando eu falar da sua contribuição para a Química vocês nunca mais o esquecerão. 

MENDELEYEV: Eu sou Dimitri Mendeleyev, estou tentando há muito tempo achar a resposta para o enigma da Química, como colocar ordem nos elementos químicos. E confesso que esta tarefa tem me dado um sono.
Neste momento Dimitri adormece numa escrivaninha. Enquanto isso começa o sonho de Mendeleyev, em que cartas de elementos químicos aparecem em cena, até que alguém no próprio sonho o acorda com uma buzina. 
MENDELEYEV: É isso, claro! Como eu não tinha pensado nisto antes, os elementos químicos em ordem crescente de massas atômicas. Fiz uma grande descoberta que vai acompanhar a humanidade para sempre! Conseguir encontrar uma forma de organizar os elementos químicos numa tabela. Isso é revolucionário, finalmente vou conseguir entrar para Academia de Ciências da Rússia. 

Neste momento Mendeleyev fica muito contente. E começa a tocar o hino da Rússia. Em seguida surge um representante da Academia de Ciências da Rússia com um troféu e faz uma cena que vai dar esse troféu para ele, mas depois diz: Dou não! Mendeleyev sai cabisbaixo de cena.
 OXIGÊNIO: Agora todos já sabem, Dimitri organizou os elementos numa tabela que hoje todo mundo conhece, a tabela periódica. Certo que hoje os elementos estão organizados de acordo com a ordem crescente de número atômico, mas foi Mendeleyev o primeiro que organizou os elementos numa tabela, por isso, é considerado o pai da tabela periódica. E um fato recente na história da Química é uma nova proposta da tabela periódica denominada de Galáxia Química. Agora estou palestrando há algum tempo e estou começando a ficar com sede. Oh apresentadora teria algo para eu poder me refrescar aí.

APRESENTADORA: Sim claro! O senhor tem alguma preferência de bebida?

OXIGÊNIO: Deixa-me pensar numa bem difícil aqui! Ah já sei! Rato Bull! Quero ver se ela tem! A senhora tem aí Rato Bull?

APRESENTADORA: Rato Bull?! 

Ela sai de cena e volta com uma bandeja, uma taça e Rato Bull.

É para colocar sua bebida no copo?

OXIGÊNIO: Não minha filha! Derrame no chão que eu vou beber de canudinho!

Neste momento apresentadora olha para Oxigênio indignada, mas abre a garrafa de Rato Bull, onde sai muita espuma, pois dentro dela  já contém bala  de Mentos®. 

OXIGÊNIO: Leve isso daqui, já passou a sede!

Neste momento apresentadora sai de cena e leva a bandeja com a lata e a taça..
Por falar em bebida, Mendeleyev fez também outra grande descoberta: A da vodca perfeita, ele concluiu que para vodca ser perfeita deve ter uma molécula de álcool etílico para duas de água, essa fórmula é mantida até hoje. E eu, como um bom alquimista e amigo dele, aprendi com Dimitri como fazer uma bebida que vou mostrar agora para vocês.
Neste é feito o experimento da garrafa azul.
OXIGÊNIO: É isso! Espero que todos tenham gostado da minha palestra show e que também tenham gostado dos cientistas em que apresentei aqui para vocês e ...
APRESENTADORA: Vem cá à ciência só tem cientista homem é? Não tem uma mulher na ciência?

OXIGÊNIO: Pois é! Pela história da ciência a maioria dos cientistas realmente são homens! Mas as coisas estão mudando. E já que a senhora tocou no assunto, deixa-me falar de uma das maiores cientistas femininas que existiu. O nome dela é Marie Curie. Até hoje, a única cientista a ganhar dois prêmios Nobel em ciências, um na Química e outro na Física. 

Eu cheguei a trabalhar como empregado da Madame Curie (Neste momento Oxigênio se veste de empregado), era assim que ela era conhecida. Na época, por conta das minhas pesquisas, estava lutando por dinheiro. 
Neste momento surge um personagem vestido de bata com dinheiro colado no jaleco. E Oxigênio começa uma luta de espada com esse personagem (toca-se uma música de luta).
OXIGÊNIO: Cheeega! Dinheiro é um negócio muito difícil, isso é sério! Você fica aí brincando com dinheiro é!

Oxigênio dar um empurrão no personagem.

Também não poderia perder a oportunidade de trabalhar perto dessa grande cientista. Vou mostrar para todos o que eu servia para ela no café-da-manhã.
Neste momento Oxigênio faz os seguintes experimentos: indicadores, bolo químico e leite químico. Enquanto isso vai falando sobre a vida de Marie Curie:
→ Maria Slodowska terminou seus estudos na escola com apenas 15 anos, mas não pôde entrar na universidade por que era mulher.
→ Ela então trabalhou como governanta, juntou dinheiro e comprou uma passagem de Varsóvia para Paris, foi estudar.

→ Ela se matriculou na mais famosa das universidades parisienses, a de Sorbonne.

→ Estudou Física, Química e Matemática, uma aluna brilhante, a 1º da turma.

→ Na universidade ela conheceu o professor Pierre Curie, com quem se casou, daí Maria Slodowska virou Marie Curie.

 → A 1º mulher a receber o título de doutora na França.

→ Ela mais o marido estudaram o fenômeno da radioatividade.

→ Mas sem saber ela acabou pagando um preço muito alto pelas suas pesquisas. Ninguém sabia disso na época, mas a radiação faz muito mal a saúde. Nem sempre ela é visível. Em 1934 Marie Curie morreu de câncer, provocado pelos materiais que tanto estudou.
APRESENTADORA: Senhor Oxigênio, desculpe-me interrompê-lo, mas o senhor tem mais cinco minutos para considerações finais.

OXIGÊNIO: Sim, senhora apresentadora, já estou encerrando. Espero que esta minha palestra tenha sido proveitosa para a nova geração conhecer mais sobre a história da Química. Como todos viram, essa ciência só teve avanços devido à contribuição de vários cientistas. E eu como pesquisador dessa área, trabalho todo dia para a divulgação e avanço da Química. Espero que a nova geração se sinta cada vez mais motivada a seguir carreira científica. Antes de me despedir gostaria de dar uma flor a apresentadora.
Neste momento Oxigênio dar uma rosa branca (flor indicadora) para a apresentadora e percebe que a mesma está pálida, daí ele borrifa com um líquido para deixá-la vermelha.

E quem não acreditou que eu sou um alquimista e que descobri o elixir da longa vida, só digo uma coisa.

Neste momento Oxigênio coloca uma camisa com a mensagem: AZAR O SEU MEU FI!! E apresentadora aparece com um cartaz, mostra para a plateia e direciona para o Alquimista, que borrifa uma solução no papel com mensagem secreta: POR HOJE É SÓ PESSOAL! Neste momento o telefone de Oxigênio vibra e ele atende, é sobre um contato para futuras palestras.
APRESENTADORA: Ah! Lá vou eu ajudá-lo em outra palestra!
Sai de cena
DESCRIÇÃO DOS EXPERIMENTOS
1) PÓLVORA NEGRA

Para se fazer a pólvora negra será necessária os reagentes; Nitrato de potássio (KNO3), Carvão ativado e Enxofre. Misture os reagentes no almofariz na seguinte proporção para o preparo de 100g de pólvora negra: 75g de nitrato de potássio (KNO3), 12g de enxofre e 13g de carvão ativado. O importante é macerar bastante todos os reagentes no almofariz. Para fazer a ignição da pólvora negra é só fazer uma fileira de pólvora em um pedaço de madeira e depois aproximar uma fonte de fogo, como isqueiro
2) FUMAÇA
Acrescente duas espátulas cheias de óxido de manganês (MnO2) em uma placa de petri, espalhe bem o óxido na placa.  Por fim acrescente gotas de peróxido de hidrogênio (H2O2) sobre o óxido de manganês até a fumaça apareça.
3) COBRA

Coloque aproximadamente 30 mL de detergente dentro de uma proveta de 1L.  Em seguida acrescente 30g de iodeto de potássio (KI) e por fim 100 mL de peróxido de hidrogênio (H2O2).  Veja a liberação da espuma. Este experimento deve ser feito com a proveta dentro de uma bandeja, isso é para evitar que a espuma se espalhe, pois ela é corrosiva.

4) TRANSFORMANDO VINHO EM ÁGUA

Prepare uma solução de 500 mL de hidróxido de sódio (NaOH) 0,1 mol/L e em seguida acrescente gotas de fenolftaleína sobre esta solução até ela adquirir a coloração vermelho escuro.  Em uma proveta de 250 mL acrescente 25 mL de ácido nítrico P.A. e depois derrame o ácido da proveta garantindo que ele escoa tocando todo o vidro por dentro. Por fim, acrescente a solução de NaOH + fenolftaleína na proveta e observe que ela mudará de cor do vermelho (representando o vinho) para incolor (representando a  água).
5) RATO BULL

Amarre uma pastilha de Mentos® em uma linha e depois abra rapidamente uma garrafa de Coca-Cola® de 600 mL e coloque a linha mais a pastilha dentro da garrafa, de modo que não encoste na bebida, depois é só fechar a garrafa. Quando o “Rato Bull” for servido abre-se a garrafa e a pastilha cairá na bebida o que provocará a formação de muita espuma.  Busque deixar a Coca-Cola® fora da geladeira para este experimento, ou seja, ela não pode estar gelada.
6) GARRAFA AZUL

Primeiro passo prepare a solução de glicose da seguinte maneira: 18g de glicose para 150 mL de água. Em seguida prepare uma solução de hidróxido de sódio (NaOH) 2 mol/L.  Por fim, prepare uma solução de azul de metileno 1%. Dentro de um balão volumétrico de 500 mL coloque os seguintes reagentes na ordem:

1- 150 mL da solução de glicose.

2- 30 mL da solução de hidróxido de sódio (NaOH) 2 mol/L.  

3- 6 mL da solução de azul de metileno 1%.

Agite e observe o que ocorre, a solução fica azul ao ser agitada e incolor quando fica em repouso.

7) BOLO QUÍMICO

Preencha metade de um copo descartável de 250 mL a solução de poliuretano A e em outro copo também metade de poliuretano B. Em um recipiente descartável, que pode ser um pote, despeje as duas soluções de poliuretano ao mesmo tempo, depois é só agitar com um bastão de vidro até a espuma se formar, o que leva de 2 a 3 minutos.  A espuma tem cor amarela, caso deseje outra cor é só despejar gotas de corantes alimentícios no pote antes de agitar.
8) INDICADORES

Prepare 1L de suco a partir de folhas escuras do repolho roxo. Separe três copos de vidro, no copo 1 coloque um pouco de ácido muriático, no copo 2 acrescente um pouco de água sanitária e no copo 3 uma solução de hidróxido de sódio (NaOH). Na hora do experimento despeje o suco de repolho nos copos e observe as mudanças de coloração em cada copo.  Guarde esse suco na geladeira para conservar.
9) LEITE QUÍMICO

Separe três copos de vidro, encha completamente o copo 1 com a solução de ácido sulfúrico (H2SO4) 1 mol/L. Encha o copo 2 com a solução de cloreto de bário (BaCl2)1 mol/L.  E misture as soluções do copo 1 e 2 no copo 3 e observe o que ocorre.

10) MENSAGEMSECRETA

Em um papel de filtro tamanho cartolina escreva uma mensagem usando um pincel e a solução de tiocianato de potássio (KSCN) 1 mol/L, deixe o papel secando por alguns minutos.  Depois para aparecer a mensagem é só borrifar a solução de cloreto de ferro III (FeCl3) no papel.
11) FLOR INDICADORA

Mergulhe uma flor branca de pano ou de outro material sintético numa solução de hidróxido de sódio (NaOH) 0,1 molL e quando desejar oferecer a rosa branca ire da solução e borrife a solução de fenolftaleína na rosa branca e esta ficará vermelha.
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