CQC – Com a QUÍMICA no COTIDIANO
ENREDO: A história se passa com um jovem de 15 anos, Dimitri, que por causa de uma peripécia, sua mãe o deixa de castigo sem computador. A partir deste momento a televisão passa a ser a sua forma de entretenimento, e aí ele passa a conhecer o programa Com a Química no Cotidiano (CQC), apresentado direto da Seara da Ciência pelo químico Oscarbono. Neste programa o apresentador irá interagir diretamente com o telespectador, Dimitri. Oscarbono mostrará ao jovem como a Química está presente no cotidiano através de situações vividas durante o dia do adolescente. Esta dramaturgia informa o público em geral que a Química atende ás necessidades do mundo, é criativa, constrói nosso futuro, inspira os jovens e é uma ciência presente em tudo que se faz.
PERSONAGENS:

Dimitri → Jovem de 15 anos que gosta de futebol, mas por causa desse seu hobby acaba quebrando os vidros da janela de sua casa e acaba ficando de castigo sem o seu computador. Na televisão ele conhece o apresentador do programa CQC, Oscarbono, que passa a conversar diretamente com ele do outro lado da TV. A princípio ele não gosta muito de Química, mas ao longo da história vai mudando de idéia à medida que vai assistindo o programa.
Oscarbono → Químico da Seara da Ciência e apresentador do programa CQC – Com a Química no Cotidiano, ele é muito versátil em seu programa, interage diretamente com o seu telespectador Dimitri e não perde uma oportunidade de mencionar a presença da Química em alguma ação do jovem. No seu programa ele faz propaganda de produtos únicos.
Esmeralda (voz-off) → É a mãe de Dimitri, ela é brava e adota o castigo como forma de punição com o intuito de educar o filho.
PEÇA

Começa com Oscarbono fazendo propaganda do seu programa.

Oscarbono: Nesta (dizer o dia da semana) vocês vão ver no programa CQC muitas aplicações da Química no cotidiano. Não mudem de canal, desliguem um tempinho os celulares pré-pagos, os computadores e venham comigo conhecer a Química no Cotidiano.  
Entra em cena Dimitri com a camisa da seleção brasileira jogando bola.

Dimitri: Lá vem Cristiano Ronaldo domina a bola, passa por um, passa por dois, entra na área, dribla o zagueiro, deixa o goleiro no chão vai chutar pro gooooooooooooooool.

Neste momento Dimitri chuta pra coxia e surge uma sonoplastia de vidros quebrados. Ele fica imóvel e assustado.
Esmeralda (voz-off): Pierre John Rutherford Dimitri Lewis Chatelier Curie de Arrhenius Souza que barulho foi este?

Dimitri: Foi lá fora mãe!
Esmeralda (voz-off): Eu tô ficando velha, mas não tô surda nem cega não! Você quebrou os vidros da janela cão?
Dimitri: Já que a senhora sabe por que pergunta então?
Esmeralda (voz-off): Essa peste ainda me responde! Me respeita cabra safado! Tá achando que eu sou tuas pareceiras é?! Vai ficar de castigo!
Dimitri: Mas mãe ...

Esmeralda (voz-off): Vai passar uma semana sem interneta! E se chiar dou-lhe uma pisa de cinturão pra ficar só o couro!
Dimitri: E agora o que vou fazer sem internet? (pensa um pouco) Só me resta assistir televisão!
Neste momento ele liga a televisão e surge uma sonoplastia indicando o começo do programa CQC – Com a Química no Cotidiano. 
Olha aí o Oscarbono no

Com CQC cê cê

Vamos aprender ê ê

Química é vida da

E bem fácil cil

E também, e também 

É bem legal!!!

Oscarbono: Eu não sou uma substância pura, mas sou pura Química. Eu que não sou uma reação química, mas explodo na audiência, eu que não sou uma ligação química, mas tenho uma ligação direta com o telespectador. Direto da Seara da Ciência, Oscarbono. Seja menos curioso sobre as pessoas e mais curioso sobre as ideias. Com esta frase de Marie Curie vamos começar o programa de hoje. (Oscarbono olha desconfiado para o outro lado da TV.) Bom dia garoto! O seu nome é?
Dimitri: Pierre John Rutherford Dimitri Lewis Chatelier Curie de Arrhenius Souza, mas pode me chamar de Dimitri! Valha tô ficando doido! A televisão tá falando comigo, é isso mesmo?! (olhando de lado)
Oscarbono: É isso mesmo Dimitri! Seja bem vindo ao CQC – Com a Química no Cotidiano.
Dimitri: Como é seu nome mesmo hein?

Oscarbono: Oscarbono e estamos gravando aqui direto da Seara da Ciência!

Dimitri: Seara da Ciência é aquele lugar que tem como lema é proibido não mexer?

Oscarbono: Exatamente! No CQC mostramos como a Química está presente no cotidiano na maioria das vezes nem percebemos.
Dimitri: Eu comecei a estudar Química neste ano, é uma matéria sem graça, só ver números e fórmulas, não gosto muito! Por isso, sinto muito, mas vou mudar de canal!

Oscarbono: Espera! Deixa eu te mostrar uma coisa antes de você mudar de canal! Você poderia me arranjar um copo d’água!

Neste momento Dimitri sai de cena e volta com um copo d’água.

Oscarbono: Deixa eu ver se é água mesmo! (ele bebe um pouco da água) Olha o que acontece quando coloco este metal na água!

Neste momento ele faz o seguinte experimento: Em um copo de vidro contém água e nele é acrescentado um pedaço de sódio. Ocorrendo a seguinte reação:
2Na (s) + 2H2O →  2NaOH + H2↑
Dimitri: Uau! Como você fez isso? Você é um bruxo, mágico ou feiticeiro?

Oscarbono: Isso é Química Dimitri! Aqui foi uma reação de um metal alcalino, o sódio metálico, que é tão mole que pode ser cortado com uma faca e é altamente reativo. Então, não mude de canal que hoje o programa vai ser uma explosão de audiência!

Dimitri: Isso aí no seu braço o que é?

Oscarbono: Tatuagem!

Dimitri: Ah que legal! Pena que não pode apagar se enjoar, é pra vida toda tatuagem né?!

Oscarbono: Graças o desenvolvimento da química existe hoje as tatuagens removíveis, ou seja, elas perdem sua característica mais marcante.  Vão deixar de ser um compromisso pra toda vida. As tintas para as tatuagens são obtidas a partir de uma suspensão de corantes por um líquido apropriado, água, álcool e glicerina. Os corantes variam muito de sua composição e os mais usados são as tintas pretas que são óxidos de carbono, as azuis obtidas de sais de cobre, o branco pode ser dióxido de titânio.

Esmeralda (voz-off): Dimitri desliga essa televisão e vai lavar tuas cuecas!

Dimitri: Já vou mãe! Já vou!

Dimitri sai de cena e volta com uma bacia e roupas para lavar mais uma barra de sabão.
Oscarbono: Dimitri você sabe como o sabão limpa? (segura uma embalagem de sabão)
Dimitri: Não! (com raiva)
Oscarbono: Valha revolta! (joga a embalagem de sabão em Dimitri) O sabão é feito através de uma reação entre a gordura e o hidróxido de sódio, a soda cáustica. O sabão remove gorduras que é a sujeira da roupa que você tá lavando por que ele é formado por uma cadeia longa apolar, que dissolve na sujeira e possui um grupo polar, que se dissolve na água.
Dimitri: Tem a ver com aquela frase.

Oscarbono e Dimitri: Semelhante dissolve semelhante.

Dimitri: Tudo isso é legal, mas bem que você poderia inventar uma fórmula química que lavasse as roupas sem precisar esfregar!
Oscarbono: Agora não Dimitri! Por que está na hora da nossa propaganda! Você já escovou seus dentes hoje Dimitri?
Dimitri: Não! (cheira o hálito)
Oscarbono: Pois escove seus dentes com o creme dental “Fluorototal”! (ele mostra o creme dental) Fluorototal deixa seus dentes mais brancos com hálito mais refrescante! Com Fluorototal você espanta o famoso “bafo de onça”! Então o que está esperando Dimitri, escove seus dentes com Fluorototal”! (joga várias pastas de dentes para o Dimitri)
Dimitri: Agora sim, tenho pasta de dente para o resto do mês! 
Agora me responde uma coisa, por que pasta de dente tem que ter flúor? 
Oscarbono: Na verdade os cremes dentais contêm o sal fluoreto de sódio. O flúor contido nesse sal dá origem a fluorapatita, que é o resultado da reação com o fosfato de cálcio dos dentes. (ele sorri largamente)
Dimitri: Fluoro o quê?
Oscarbono: FLU – O – RA- PA- TI – TA! É ele que resiste a ação dos ácidos produzidos por bactérias e germes que se desenvolvem na boca.

Dimitri: Tudo isso é legal, mas parece que tô ficando louco! Falando com você aí do outro lado da TV! 
Oscarbono: Não é loucura Dimitri, isso é tecnologia é o avanço da eletrônica! Aliás, você sabia que o elétron é uma partícula responsável pela eletricidade que move a sociedade moderna. (Oscarbono liga uma fita de LED) Foi o elétron que abriu caminho para as maravilhas da eletrônica. Dimitri aproxime da tela da televisão! Olhando bem de perto repare que a tela é feita de vários pontinhos. Cada um desses pontinhos é um canal por onde correm os elétrons que formam as imagens.

Dimitri: Já ouvir falar desse eléctron, a professora disse que ele tem carga negativa e ... 
Oscarbono: Elétron! Ele foi evidenciado por Thomson em seus experimentos, que os livros didáticos trazem como modelo de pudim de passas!
Dimitri: Pudim de passas! Isso me deu fome!
Oscarbono: Você já lanchou Dimitri!

Dimitri: Fiz uma pequena refeição!
Oscarbono: Na hora do lanche Dimitri não se esqueça de consumir o refrigerante “Maravilha”! É uma maravilha de sabor! Contém vitamina C e você encontra “Maravilha” nos sabores tamarindo, cajá, siriguela e jambo.
Neste momento Oscarbono bebe o refrigerante Maraviha.
Oscarbono: “Maravilha”!

Dimitri: Ué, mas minha mãe disse que refrigerante não é saudável e contém muito açúcar!

Oscarbono: Ela tem razão Dimitri! Consumir refrigerante em excesso pode engordar, ter diabetes e ...

Dimitri: Mas você estava neste momento fazendo propaganda de refrigerante e sorrindo?!

Oscarbono: É por que nosso programa depende das propagandas! Os patrocinadores me pagam pra sorrir! (joga dinheiro pra cima) O sorriso e a simpatia são a cilada da propaganda!

Neste momento Dimitri está comendo uma maçã.

Dimitri: Uma vez minha mãe disse que tenho que comer frutas, por que são mais saudáveis, estas não contêm produtos químicos!

Oscarbono (indignado e com raiva): É o que menino!? Sua mãe está muito equivocada! Mas ela não é a única, muitos quando escutam a expressão “substância química” associa como venenoso, isto depende do contexto. Tudo no mundo é feito de substâncias químicas. Por exemplo esta maçã que você está comendo contém, álcool, cianeto, ACETONA!

Dimitri: Eca! Estou comendo aquele removedor de esmalte acetona? Então eu nunca mais vou comer maçã! (cospe o que havia mastigado e pega uma garrafa de água e começa a beber).
Oscarbono: Não é bem por aí! As quantidades dessas substâncias químicas na maçã são pequenas demais para ter alguma importância.

Dimitri: Ah! Tem a ver com aquela frase tudo demais é veneno! (brinca com a plateia)
Oscarbono: Exatamente! Como dizia o alquimista Paracelso: “a diferença do remédio para o veneno é apenas a dose!” (Oscarbono coloca gotas de peróxido de hidrogênio em um copo que já contém dióxido de manganês) Ocorrendo a seguinte reação:

2H2O2 →  2H2O + O2↑

Oscarbono: Dimitri você sabia que essa garrafa que você está na mão é feita de plástico!?

Dimitri: Mentira! Descobriu o Brasil! (irônico)
Oscarbono: Que garotinho petulante! Muitos dos plásticos sintéticos são produzidos a partir do petróleo e todos são polímeros!

Dimitri: Essa eu não sabia, mas o que são polímeros?

Oscarbono: Polímero!? É é é é (confuso) Ah polímero é ... isso eu te explico no próximo programa ta!

 Dimitri: Sei! (desconfiado)
Oscarbono: O que vale informar é que o PET da sua garrafa faz parte da categoria termoplásticos e que seu nome científico é Politereftalato de etileno.

 Dimitri: PET isso lembra reciclagem!

Oscarbono: Isso mesmo, os termoplásticos amolecem quando aquecidos, podendo assumir outros formatos, assim formando novos produtos. Então Dimitri nada de jogar essa garrafa no lixo comum, melhor separar para coleta seletiva.

Dimitri: Existe mal que vem para o bem! (eles trocam de cenário) É por que eu não assisto muito televisão. Hoje por conta de um acidente em que acabei quebrando os vidros da janela de casa minha mãe me deixou de castigo sem computador, me restando ver TV, aí conheci seu programa, que é legal!

Neste momento um lança confete é lançado e Oscarbono comemora ao som de uma sonoplastia.
Oscarbono: CQC! Mais um ponto na audiência! Rumo a liderança! Falando em vidro, você sabe como é feito o vidro?

Dimitri: Nunca parei pra pensar!

Neste momento Oscarbono joga areia em direção a Dimitri.

Dimitri: Que é isso? Tá jogando areia em mim!
Oscarbono: É com areia que se fabrica o vidro. A areia é constituída de sílica, o principal componente do vidro. Para fazer o vidro a sílica é aquecida até 1500 oC, aí ele se torna uma pasta que pode ser moldada das mais diversas formas como esse por exemplo. 

Oscarbono joga uma garrafa de vidro emplastificado com uma mão para Dimitri que a segura.
Oscarbono: Uma curiosidade Dimitri, o vidro não é um sólido!

Dimitri: Não!

Oscarbono: É um líquido muito viscoso que escorre tão devagar que parece ser sólido.
Dimitri: Nossa como a Química tem curiosidade e é bonita!

Oscarbono: É sim! Agora Dimitri que tal colocarmos a nossa máquina química em movimento!

Dimitri: Como assim?

Oscarbono: Vamos transformar energia química (dos alimentos) em energia cinética (de movimento). Que tal mexermos o esqueleto, vamos dançar Dimitri, por que vem aí o quadro Karaoquímica.
Neste momento Oscarbono e Dimitri cantam uma paródia de uma música com conteúdos de Química.
Preciso a camada de valência completar

Ficar com 8 elétrons para estabilizar

Para isso só fazendo uma ligação

Eu dou, recebo faço compartilhação

Ligo noutro átomo buscando união
Iônica, covalente ou de coordenação

Formo uma molécula, olha a configuração

Agora sou estável, mas que boa sensação

Tô me ligando a todo mundo

Quero ser como um gás nobre estável

Vou completar meu octeto ô ô

Vou completar meu octeto ô ô

Cheinho de elétrooooons.
Oscarbono: Você sabia Dimitri que podemos perder numa balada até 1000 calorias!
Dimitri: Caloria é a quantidade de calor liberada ou absorvida durante um fenômeno!
Oscarbono: Muito bem! Tá ficando sabido! Já que estamos falando de caloria, você sabia que a sociedade atual está bastante obesa! Um dos responsáveis pelo excesso de peso das pessoas é a ingestão excessiva de alimentos calóricos e as pessoas não gastam essas calorias, resultado, elas ficam acumuladas sob a forma de gorduras.
Dimitri: Gorduras que pode ser chamada de lipídios não é!

Oscarbono: Mais uma vez sabidinho né!
Dimitri: Não sou tão leigo em Química!
Oscarbono: Eu sei disso! As pessoas também não, o problema é que acham que a Química só existe nos livros e nas aulas de Química, esquecendo das aplicações desta ciência no cotidiano, por isso que surgiu o CQC.

Dimitri: Falando em gordura, agora eu lembrei que hoje mais cedo comi no café queijo branco, nata e ovos mexidos e a fermentação tá começando aqui dentro. Só um minuto.
Dimitri sai com a mão na barriga como se tivesse com muita dor, se dirige para a coxia e começa uma sonoplastia de flatulência.

Oscarbono: Ainda bem que pela televisão ainda não dá pra sentir cheiro! Mas falando em cheiro, vamos falar de Aromatization.
Neste Momento Oscarbono faz propaganda do bom ar “Aromatization”.
Oscarbono: Quer se livrar do mau cheiro? Quer espantar aquele aroma desagradável de pum, de chulé, de suvaco vencido. Seus problemas acabaram! Chegou no mercado o Bom Ar “Aromatization”, que vem com moléculas de baixa massa molecular, moléculas mais “leves” interagem mais fracamente umas com as outras, volatilizando e deixando seu ar com um cheirinho bom de perfume. 
Dimitri volta fazendo propaganda de Aromatization.
Oscarbono: Tudo bem aí Dimitri? 

Dimitri: Sim, tudo Aromatization! 
Oscarbono: Bom Dimitri agora está hora do quadro “Química em Casa”. Neste quadro vamos dar um tempo de 30 segundos para você encontrar algo em casa e nos explicar como a Química está contida neste material.
Dimitri: Ah é fácil! Mas vem cá, esta tarefa vai ter algum prêmio?

Oscarbono: Claro que sim! Vamos lá Dimitri preparado! Se vira nos 30!

Neste momento Oscarbono apita e Dimitri começa a correr para encontrar algum material. Dimitri acha algo na plateia e explica a Química desse objeto para Oscarbono.
Dimitri: E meu prêmio?

Oscarbono: Como prêmio você acaba de ganhar uma pipeta volumétrica de 100 mL!

Oscarbono entrega o prêmio para Dimitri.

Dimitri: Ah que legal! (falando muito contente) Mas o que faço com isso mesmo ein? 
Oscarbono: Com a pipeta volumétrica você vai transferir volumes fixos de líquidos de uma vidraria pra outra. 
Dimitri: Nossa que útil pra mim!
Oscarbono: Bom Dimitri agora faltam 5 minutos para começar o jornal e o nosso programa está acabando, espero que você tenha gostado do CQC!
Dimitri: Adorei! Vou assisti todos os dias, inclusive vou recomendar para meus colegas da escola.
Esmeralda (voz-off): Dimitri tá falando com quem? Com essas pestes aqui da rua?! Já te falei que amizade daqui não presta! Amigo é dinheiro e se ele tiver no meu bolso, por que se não tiver é inimigo!
Dimitri: Aff mãe, só tô distraído com a televisão. Mãe já que a senhora falou em dinheiro, me dar dinheiro para eu comprar o refrigerante “Maravilha”!
Esmeralda (voz-off): Eu já te falei que ficar consumindo refrigerante não é saudável.
Dimitri: Eu sei mãe.

Esmeralda (voz-off): E tem mais, lá na geladeira tá cheia de maçã que você tanto gosta! Fruta não tem Química menino!

Dimitri: Não! A maçã contém acetona! (aponta para Oscarbono)
Esmeralda (voz-off): Deixa de falar besteira menino. Ah, quer saber de uma coisa, pega dinheiro lá na minha bolsa e vai comprar esse refrigerante aí!

Dimitri: Oscarbono eu vou comprar o refrigerante Maravilha!

Dimitri: Antes de ir embora me responda uma última pergunta, afinal de contas o que é Química?
Oscarbono: Nossa que pergunta inesperada! (Oscarbono se espanta com a pergunta) Unh deixa eu pensar (pensa um pouco) Olha Química é a ciência que estuda a matéria, suas transformações e a energia envolvida nesses processos ...
Neste momento um toque de whatsapp toca e Dimitri retira o celular do bolso.

Dimitri: Opa a internet voltou! Whatsapp tá cheio de mensagens.

Neste momento Dimitri desliga a televisão.  E Oscarbono se desespera.
Oscarbono: Não não vá! Faltava só um minuto pra acabar o programa! Não me abandone! (Ele começa a chorar) Um ponto eletrônico sinaliza no ouvido de Oscarbono.

Oscarbono: Oi produção 1 minuto só, ok!
Oscarbono: Bom meus amigos como vocês poderam ver, nós estamos rodeados de fenômenos químicos, mas na maioria das vezes nem percebemos que eles existem.  Pensem que em algumas ocasiões a Química também sido usado para o mal, como por exemplo, no mal uso dos explosivos, do álcool, entre outros. Claro que a Química traz muitas vantagens para a sociedade, por exemplo, novos medicamentos, cosméticos, biodiesel, tratamento de água. Convivemos com a Química de uma forma muito constante. E cada vez mais a humanidade dependerá dos avanços dessa ciência para melhorar a qualidade de vida do nosso planeta. Observem a sua volta os fenômenos químicos, pense nisso no seu dia a dia é um bom exercício.
Esmeralda (voz-off): Ei diabo volta e desliga aquela televisão, tu acha que teu pai trabalha na Coelce é?!

Dimitri retorna a cena, desliga a TV e ocorre um black out.
FIM
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